
%$6,&問題
次の���次方程式を解け。１

���　  ��� �[ �[ � �　　　　　　　　　　　���　  ��� �[ �[ � �

次の不等式を解け。２

���　�
���[ � ��[ �

���[ � ��[ �
　　　　　　　　　　　���　�

!��[ � �[ �

!�[ ��[ �

���　��[ 
�� ����[���
��[ �

�

次の方程式，不等式を解け。３

���　 [��  �　　　　　　　���　 [�� ��　　　　　　　���　 �[�� ��

次の式を計算せよ。４

���　
�

�(� (�
�

�

�(� (�
　　　　　　　���　

�

(�
�

�

(��
�

�

(��

実数�[，\�が�[�\ �，[\ ���を満たすとき， �[ � �\ ， �[ � �\ ， �[ � �\ �の値を求めよ５

次の式を簡単にせよ。６

���　( �� �(�� 　　��　　　����　( ��� �(� ������　　��　���　( �� (�

67$1'$5'問題
D�を定数とするとき，次の不等式を解け。７

���　 �D[ �　　　　　　　　　　　　���　 !�D[ � ��[ �D

次の式を因数分解せよ。８

���　 ����D �D F �DE �E F　　　　　　　　������　� �[ ��[\�� �\ �[��\��

次の方程式，不等式を解け。９

���　  �[ � �[　　　　　　�����　 [�� ��[　　　　������������　  �[ �[ � �

�

��� (� (�
�の分母を有理化せよ。10

[ (� �(� �のとき，
�[ �
�
�[
， �[ �

�
�[
， �[ �

�
�[
�の値を求めよ。11

実戦問題篇
D�を定数とするとき，次の方程式を解け。12

���　  ���D[ � 
��D � [ D �　　　　　���　  ��D [ � D� 
�[ �

＊　 ��� ���を素数の積で表したとき，そこに現れる素数の中で最大なものを求めよ。13

＊　相異なる実数�D，E�が��
 ��D (� E (�

 ��E (� D (�
�を満たすとき，D�E，DE，

E

D
�

D

E
�の値を14

求めよ。
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�

�� (�
�の整数の部分を�D，小数の部分を�E�とする。15

���　D�と�E�を求めよ。

���　D��E� �E ���の値を求めよ。

次の方程式，不等式を解け。16

���　 [�� � [�� ![　　　　　　　　　������　 [�� �� �� �

[�の連立不等式��
!��[ � ��� �[

��[ D ��[ �
�を満たす整数�[�がちょうど���個存在するとき，定数�D17

の値の範囲を求めよ。
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S　���　[ 
�
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�
　　���　[ 

�� (�
�

１

S　���　[��
�

�
　　���　解はない　　���　

�

�
�[�

��

�
２

S　���　[ �，��　　���　���[��　　���　[��
�

�
，
�

�
�[３

S　���　
�(� (�
�

　　���　
�(�
��

４

S　 �[ � �\  ��， �[ � �\  ��， �[ � �\  ���５

S　���　(� �(�　　���　��(�　　���　
�(�� (�
�

６

S　���　 !D ��のとき　 �[
�

D
７

　　　　　  D ��のとき　すべての実数

　　　　　 �D ��のとき　 �[
�

D

　　　���　 !D ��のとき　 ![ �

　　　　　  D ��のとき　解はない

　　　　　 �D ��のとき　 �[ �

S　���　�D 
�E �D 
�E �D 
�F 　　���　�[��\ 
�� ��[�\ 
��８

S　���　  [ �　　���　[!�　　���　  [ ��，�９

S　
��(� � (��
��

10

S　 �[ �
�
�[
 ��， �[ �

�
�[
 ��， �[ �

�
�[
 ���11

S　���　 
D ��のとき��  [ �D，
�

D
12

　　　　　  D ��のとき��  [ �

　　　���　 
D �， 
D ��のとき��  [
�

D

　　　　　  D ��のとき��解はない

　　　　　  D ��のとき��すべての実数

S　��13

S　順に，(�，��(� ，��(�14

S　���　D �，E (� ��　　���　�15

S　���　[���，���[��　　���　[ �，��16

S　���D���17
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�

��

�

��

��

�

��

���　左辺を因数分解すると　　��[ 
�� ��[ 
��  �

　よって　　　　�[�� �　または　�[�� �

　したがって　　[ 
�

�
，�

�

�

１

���　解の公式により　　[ 
��� 
�� ( ��� 
�� ･･� � �

･� �

　　　　　　　　　　　�� 
�� (��
�

 
�� (�
�

　T　[ 
��� 
�� ( ��� 
�� ･� �

�
 
�� (�
�

[
�
�

�

②
①

��

���　�[����[���から　　[���　……�①

　�[����[���から　　��[��

　　よって　　[��
�

�
　……�②

　①�と�②�の共通範囲を求めて　　[��
�

�

２

[

①
②

�� ��

���　�[��![���から　　[!��　……�①

　�[!�[���から　　�[!�

　　よって　　[���　……�②

　①�と�②�の共通範囲はないから，この連立不等

　式の解はない。

���　��[ 
�� ����[���から　　��[���

　　よって　　[!
�

�
　……�①

[�

�

��

�

②
①

　�[���
��[ �

�
�から　　��[�����[��

　　よって　　��[���

　　ゆえに　　[�
��

�
　……�②

　①�と�②�の共通範囲を求めて　　
�

�
�[�

��

�

���　 [��  ��から　　[�� ��　　　　よって　　[ �，��３

���　 [�� ���から　　���[����

　各辺から���を引いて　　���[��

���　 �[�� ���から　　�[�������または�����[��

　よって　　�[�����または�����[　　　　ゆえに　　[��
�

�
，
�

�
�[

���　
�

�(� (�
�

�

�(� (�
４

　 
�(� (�

� 
�(� (� � 
�(� (�
�

�(� (�

� 
�(� (� � 
�(� (�
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�(�
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�[ � �\  �
� 
�[ \ ��[\ �� ��･� 
��  ��５

�[ � �\  �
� 
�[ \ ��[\�[ 
�\  �� ��･� 
�� ･� ��

�[ � �\  �
�[ 
� �\ �

�[ 
� �\ ��
�[ �\ 
� �[ �\  �

�[ 
� �\ �
�[ 
� �\ � �

� 
[\ �[ 
�\

　　　 ��･���
�

� 
�� ･� ���

T　� �[ � �\  �[ 
�\ �
�[ �[\ 
� �\  �[ 
�\ ��

�[ 
� �\ ��[\  ������ �
��  ��

���　( �� �(��  ( �� 
�� � �( ･� �  (� �(�６

���　( ��� �(�  ( ��� �(��  ( �� 
�� � �( ･� �

　　　　　　　�� (� �(�  ��(�

���　( �� (�  )
�� �(�
�

 ( �� �(�

(�

　　　　　　�� ( �� 
�� � �( ･� �

(�
 

�(� (�

(�

　　　　　　�� 
�(� �

(�
 

�(�� (�
�

���　� �� 　 !D ��のとき７

　　両辺を正の数�D�で割って　 �[
�

D

　� �� 　  D ��のとき

　　与えられた不等式� �･� [ ��の解は

　　　すべての実数

　� �� 　 �D ��のとき
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　　両辺を負の数�D�で割って　 �[
�

D

� 
� 　不等式を整理すると

　　　　　　 !� 
�D � [ �� 
�D � 　……�①

　� �� 　 !�D � ��すなわち� !D ��のとき

　　両辺を正の数� �D ��で割って　 ![
�� 
�D �

�D �

　　すなわち　　 ![ �

　� �� 　  �D � ��すなわち�  D ��のとき

　　不等式�①�は解がない。

　� �� 　 ��D � ��すなわち� �D ��のとき

　　両辺を負の数� �D ��で割って　 �[
�� 
�D �

�D �

　　すなわち　　 �[ �

���　与式 ��
�D 
� �E F�D�

�D 
� �E８

　　　　 �
�D 
� �E �D 
�F

�

�

�

��\ �

�� 
�\ �

�� 
�\ � � 
��\ �

��\ �

��\ �

��\ �

　　　　 �D 
�E �D 
�E �D 
�F

���　与式 � �[ ���\ 
�� [���
�\ ��\ 
��

　　　　 � �[ ���\ 
�� [��\ 
�� ��\ 
��

　　　　 �[���\ �
�� ��[��\ �
��

　　　　 �[��\ 
�� ��[�\ 
��

���　>�@　[������すなわち��[���のとき９

　　 [��  [���であるから，方程式は　　[�� �[

　　これを解くと　[ ��　　　　これは�[���を満たさない。

　>�@　[������すなわち��[���のとき

　　 [��  �� 
�[ � �であるから，方程式は　　�� 
�[ �  �[

　　これを解くと　[ �　　　　　これは�[���を満たす。

　>�@，>�@�から，求める解は　[ �

U　$  %�は�｢$ �%��かつ��%��｣�と同じであるから，次のように解くこともでき

　る。

　 [��  �[�から　　[�� ��[��かつ���[��

　よって　　[ ��，���かつ��[��　　　　したがって　　[ �

���　>�@　[���のとき

　　不等式は　　[����[　　　これを解くと　[!��

　　これと�[���の共通範囲は　[��　……�①

　>�@　[���のとき

　　不等式は　　�� 
�[ � ��[　　　これを解くと　[!�
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[� �

①②

　　これと�[���の共通範囲は　

　　　　　　　　��[��　……�②

　>�@，>�@�から，求める解は�①�と�②�を合わせた

　範囲で　　　　[!�

���　>�@　[���のとき

　　 [ �[， [��  �� 
�[ � �であるから，方程式は　　�[��[ 
��  �

　　これを解くと　[ ��　　　　　これは�[���を満たす。

　>�@　��[���のとき

　　 [ [， [��  �� 
�[ � �であるから，方程式は　　[��[ 
��  �

　　すなわち　�･[ �　　　　　　���この方程式の解はない。

　>�@　��[�のとき

　　 [ [， [��  [���であるから，方程式は　　[��[ 
��  �

　　これを解くと　[ �　　　　　　これは���[�を満たす。

　以上から，求める解は　[ ��，�
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��� 
�� (�
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��(� � (��
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[ (� �(� �であるから11

　　　
�

[
 

�

�(� (�
 

�

�(� (�
 

�(� (�

� 
�(� (� � 
�(� (�
 (� �(�

よって　　[�
�

[
 �(� 
�(� ��(� 
�(�  �(�

ゆえに　　 �[ �
�
�[
 

�

� ��[
�

[
�� �

� 
�(� �� ��

　　　　　 �[ �
�
�[
 

�

� ���[
�
�[
�� ��� �� ��

　　　　　 �[ �
�
�[
 

�

� ���[
�
�[
���

�[ ��
�
�[
 ��� ��･�� ���

T　 �[ �
�
�[
 �

�[ ��
�
�[ �

�[ �� ��
�
�[
 ����� 
��  ���

���　  ���D[ � 
��D � [ D ��から12

　　　　　　  � 
�[ D � 
�D[ � �　……�①

　>�@　 
D ��のとき
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　　①�の解は　　  [ �D，
�

D

　>�@　  D ��のとき

　　①�は　  ･[ � 
�� ��となるから，解は

　　　　　　　　  [ �

���　  ��D [ � D� 
�[ � �から

　　　　　　  D� 
�D � [ �D �　……�①

　 
D� 
�D � ��すなわち� 
D �， 
D ��のとき

　　　　　　　　  [
�

D

　  D ��のとき　①�から　  ･� [ ��

　これを満たす�[�の値はない。すなわち，解はない。

　  D ��のとき　①�から　  ･� [ �

　これはすべての数�[�について成り立つから，解は

　　　　　　すべての実数。

��D � ��E � �
� 

�D � �

� 

�E  �

�D 
� �E � 

ア ��D �E  �

�
� 

�D �� �

� 

�E �

�
� 

�D �� �

� 

�E13

　　��������� �
�D 
� �E �

イ ��D �D �E 
� �E � 

ウ ��D �E �

�D � �D �E 
� �E

この式で�D �，E ��とおくと

　　 ��� �� �� 
�� ����� 
�� �� 
�� ����� 
��  ��������� �� ��������

よって， ��� ���を素数の積で表したとき，そこに現れる素数の中で最大なものは�エ���で

ある。

　　　　 �D �(� E (� 　……�①14

　　　　 �E �(� D (� 　……�②

①��②�より　　 �D � �E �(� �D 
�E  �

整理すると　　���D 
�E ��D 
�E ��(�  �

D
E �から　　���D�E�(�  �

したがって　　��D�E (�

①��②�より　　 �D � �E �(� �D 
�E  �(�

よって　　　　�� �
� 
�D E ��DE�(� �D 
�E  �(�

ゆえに　　　　�� �
� 
(� ��DE�(� ･(�  �(�

したがって　　��DE ��(�

D�E (� ，DE ��(� �から

　　　　
E

D
�

D

E
 

��D �E

DE
 

��� 
�D E �DE

DE
 

��� 
(� �� 
�� (�

�� (�
 

��(� �

�� (�

　　　　　　　�� � 
��(� � � 
�� (�

� 
�� (� � 
�� (�
 
�� �(�
�� �

 ��(�
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　(�  ����……�であるから　　��(�  ����……

　よって　　D �，

　　　　　　E �� 
�(� �D �� 
�(� �� (� ��

���　D��E� �E �� ����(� 
�� � �
� 
�(� � ��

　　　　　　　　�� ���(� ���
�

� 
(� ��(� �
�� ��

　　　　　　　　�� �

　T　D��E� �E �� D� �
� 
�E �

　　　　　　　　　　��� �� �
� ��� 
�(� � �

　　　　　　　　　　��� �� �
� 
(�

　　　　　　　　　　��� �

���　 [�� � [�� ![　……�①16

　>�@　[����のとき，①�は　　�� 
�[ � ��[ 
�� ![

　　よって　　[���

　　これと�[����との共通範囲は　　[���

　>�@　���[���のとき，①�は　　�[ 
�� ��[ 
�� ![

　　よって　　[!��

　　これと����[���との共通範囲は　　���[��

　>�@　[���のとき，①�は　　�[ 
�� ��[ 
�� ![

　　よって　　[��

　　これと�[���との共通範囲は　　��[��

　>�@，>�@，>�@�から，解は　　[���，���[��

���　 [�� ��� �� �　……�①

　>�@　[���のとき　 [��  [���であるから，①�は

　　　　　　　 �[ 
�� �� �� �　すなわち　 [�� �

　　よって　　[�� ��　　　　これを解くと　　[ �，�

　　[���を満たすのは　　[ �

　>�@　[���のとき　 [��  �� 
�[ � �であるから，①�は

　　　　　　　�� 
�[ � �� �� �　すなわち　 [��  �

　　よって　　[�� ��　　　　これを解くと　　[ �，��

　　[���を満たすのは　　[ ��

　>�@，>�@�から，解は　　[ �，��

�
!��[ � ��� �[����……�①

��[ D ��[ ��������……�②
17

①�から　　�[!��　　　　よって　　　[!�　……�③
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②�から　��[��D��　　よって　　　[�
�D �

�
　……�④

� � � � � � � [

③
④

�D �

�

条件を満たすのは，③�と�④�を同時に満たす整数�[�が��，�，�，�，��となるときであるか

ら　　��
�D �

�
��

各辺に���を掛けて　　���D�����

各辺に���を加えて　　　���D���　　

これが求める�D�の値の範囲である。
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